



新“未保法”实施2周年



颛桥未保站为辖区内的未成年人开展免费的“七色花”性别意识教育课程。

颛桥镇社事办的张思达对《新民周刊》表示，“颛·家·站”的核心服务是“心理咨询”。首次接待咨询后，经过初步评估，对于需要深入关注的情形，他们将联合上海市心理学会、上海市精神卫生中心的专家、医生提供专业支持，经与法治副站长、校方等共同会商确定后续个案转介方案，遵循“四个一点”原则，即家庭承担100元、学校承担200元、政府补贴500元、咨询机构让利700元，家校社协同为需干预的未成年人提供全周期转介服务。

后一公里”。未保站，成为司法保护工作的“前哨”。

位于上海市闵行区颛兴东路的颛桥镇未保站有一个温馨的名字——颛·家·站，自2022年11月正式揭牌以来，积极主动对接司法保护和社会保护的资源，着力打造上海市的特色未保站。

闵行区检察院第七检察部主任、颛桥镇未保站法治副站长程慧告诉《新民周刊》，闵行区检察院与民政加强协作，派驻全体未检干部担任14个街镇未保站的法治副站长，实现全覆盖，并在四个街镇设立“童心未闵——检爱驿站”，颛桥就是其中之一，为辖区未成年人及家庭提供法律服务与多元化保护。

“颛·家·站”建立“首问接待”制度，工作人员对咨询、报告、救助等事宜进行首问接待，并根据不同类型采取针对性的处置方式。同时落实等级评估，对于属于强制报告范围的（在工作中发现未成年人处于、疑似处于监护缺失或监护不当的情形，或者面临危险的），第一时间报至颛桥镇社事办、救助站、公安等部门，并做好跟进转介，确保衔接无误。

例如，今年“颛·家·站”接到辖区内一个学校的报告，有一名小学生疑似心理存在问题，严重影响到课堂纪律，学校建议家长带他去精卫中心就诊。但是孩子家庭拒不配合，坚信小朋友没有病。为此，“颛·家·站”先请签约的第三方机构对小朋友进行心理评估，在确认的确需要就诊的前提下，去劝说孩子家长。目前，未保站还在努力跟进这个案例。

棉花糖情商·家庭教育和育来个案心理咨询中心就是“颛·家·站”签约的合作心理咨询和家庭教育机构，为辖区内的未成年人提供公益性的心理咨询。这两家咨询中心的创始人闫志新告诉《新民周刊》，之前她只开设了棉花糖情商·家庭教育，主要是家庭教育和儿童早期性格塑造，目的在于培养优秀的未成年人。但2020年以来，她发现越来越多的小朋友存在心理问题，需要个案干预，所以在2022年成立了育来个案心理咨询中心，而这两个机构也恰好满足了“颛·家·站”的心理咨询需求。

闫志新及其团队为“颛·家·站”的未成年人进行心理咨询时，往往是对整个家庭都进行干预，因为在专家看来，孩子的心理问题往往和家庭环境有关，此时父母的日常表现和对孩子的反应就显得十分重要。例如，今年3月他们接触的某个7年级学生，沉迷游戏且有自残行为，出现厌学情绪。经过心理咨询后发现，这个孩子父亲的教育方式十分粗暴，建议检察院适当介入。这种通过心理咨询而达到的“监测预警”作用，也是司法保护和社会保护结合的有效案例。

除了心理咨询，“颛·家·站”还邀请“公检法司”专业人员、医生、心理学专家、校园长进行“成长树”大咖论坛，线上线下结合开展多形式的“智慧雨”家长课堂，并为未成年人开展“七色花”性别意识教育，希望让司法保护和社会保护在多种活动中发挥潜移默化的作用。☑

